Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Место «Востока» в современной географической периодике России

Научный руководитель – Слука Николай Александрович

Каниев Амир Муратович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра географии мирового хозяйства, Москва, Россия E-mail: amir.kaniev@mail.ru

Исследование Востока с точки зрения отечественных исследователей постоянно находится в центре внимания специалистов самых различных областей знания, в том числе является традиционным исследовательским полем социально-экономической географии. В последние десятилетия повышенный научный интерес вызывает формирование крепких международных отношений между Россией и странами Ближнего и Дальнего Востока, Средней Азии в условиях стремительного развития международных интеграционных процессов. Неопределенность категории Востока, недостаточная изученность его роли в ходе глубоких изменений в мирохозяйственном, мирополитическом и социокультурном процессах под действием глобализации определяют значимость востоковедческих исследований [2]. Целью работы является выявление особенностей отражения Востока в современной периодике России.

Теоретическая часть настоящего исследования составляет труды отечественных специалистов в области международных отношений на Востоке в период с 1985 по 2023 гг. [3]. В работе особенно широко использовался библиометрический метод, предполагающий анализ периодики национальной библиографической базы данных научного цитирования (РИНЦ), посвященной Востоку, используя контент- и дискурс-анализы [1]. Полученная база данных насчитывает около 7 100 публикаций.

Проведенное исследование позволило сделать выводы о том, что:

- 1) массив географических работ представляет собой мозаику из публикаций физикогеографической направленности, в то же время интересующий автора массив работ социально-экономической тематики был представлен в основном в тематиках исторических, экономических и политических наук, нежели в тематике географии исследовательский интерес сосредоточен именно в этих текстах (до 75% от общего количества публикаций в базе данных);
- 2) работ по динамично развивающемуся Китаю, Индии и не менее развитой Японии в подборке больше, чем общих работ по Ближнему Востоку, Средней Азии и Дальнему Востоку;
- 3) географические приоритеты исследований сосредоточены на культурных, экономических, исторических и политических аспектах Азиатско-Тихоокеанского региона;
- 4) попытка оконтурить Восток и превратить его из «социо-культурного феномена» в исключительно географическое понятие сосредоточена в наиболее экономически развитых регионах Азиатской части Евразийского континента;
- 5) границы Востока отличаются у отечественных и зарубежных исследователей из-за различий в проведении фронтира и смещении центра дихотомии «Восток Запад»;
- 6) с течением времени Восток будет укрупняться— к нему будут присоединяться новые страны и регионы, направленность исследований будет иметь приобретать новые смыслы.

Источники и литература

- 1) Маршакова-Шайкевич И.В. Система связей между документами, построенная на основе ссылок: По данным Science Citation Index // Научно-техническая информация. Сер. 2. М., 1973. № 6. С. 3–8.
- 2) Саид Э. В. Ориентализм. Западные концепции востока. 2006.
- 3) Национальная библиографическая база данных научного цитирования (РИНЦ). URL: http://elibrary.ru/ (дата обращения: 30.03.2023).